

## 大公報社評

## 對標國際一流標準 強化香港金融競爭力

在昨日舉行的第二屆香港資本市場論壇上，中央政府駐港聯絡辦副主任祁斌就關於加強香港國際金融中心建設提出多點思考，包括推動更多內地及國際企業來港上市、推動發布《香港資本市場白皮書》、推動舉辦「香港全球產業合作峰會」、加強資本市場監管等。有關建議蘊含豐富信息，體現了國家對香港發展國際金融中心的支持和殷切期盼，引起社會各界高度關注。

搞好香港經濟，關鍵在金融；搞好香港金融，關鍵在資本市場。2024年，在中央加大宏觀調控力度、推出一系列增量政策帶動下，港股扭轉之前三年頹勢，全年恒指上升近兩成。IPO市場重燃活力，全年共有71隻新股上市，集資額875億元，位列全球第四。港股流動性也在增加，同比上升26%。最新國際金融中心排名，香港重返全球第三、亞洲第一。但正如祁斌所指出，香港市場步向復甦的同時，持續向好的基礎仍較為脆弱，市場發展基礎尚不穩固，投資者的信心還須進一步提振。

吸引更多企業來港上市，對提升投資者信心立竿見影。目前有近百家企業排隊來港上市。新年第一周，已有8隻新股招股，寧德時代亦宣布了來港上市

計劃，為市場帶來鼓舞。中央支持香港發展國際金融中心的重大舉措陸續有來，人民銀行行長潘功勝近日表示將增加國家外匯基金在香港的資產配置，下一步將引導社保、養老金等內地中長線資金投資海外及香港資本市場，歡迎全球投資者積極參與香港資本市場。香港要抓住機遇，更加積極主動赴內地和國際宣傳香港資本市場的優勢，吸引更多海內外企業來港上市。

香港是成熟的國際金融中心，但毋庸否認，與紐約、倫敦等金融中心相比，香港在市場監管、交易成本、公司治理方面，仍有一些不足之處。世界百年變局之下，香港內外環境發生了變化，挑戰增加，香港需要提升危機風險意識，積極識變、應變、求變。發布《香港資本市場白皮書》，對標全球最高標準，提出改革路線圖和時間表，推動政府、業界、學界多方共同參與，面向全球主流投資者和知名金融機構徵求意見，展示改革創新的誠意和決心，有助提升香港的資本市場水平，進一步提振國際機構投資者的信心。

金融業不能是孤立的存在，需要有實業支撐，兩者相輔相成，相得益彰。金融業是為實業服務的，沒有實業支持

的金融業，就是無源之水，無根之木。更何況，金融業創造的職位有限，發展實業才能創造更多就業機會，過去所謂「單靠金融業就可養活一千萬人口」的說法是短視的、不現實的。隨着國家推動高質量發展，新質生產力不斷形成，越來越多內地企業乘船出海，參與國際競爭。與此同時，國際投資者與產業界也希望參與中國市場，分享中國超大市場規模和完整產業鏈的紅利。在這種情況下，香港推動舉辦「香港全球產業合作峰會」，正好發揮「內聯外通」獨特優勢，在助力內地企業「走出去」、國際企業「引進來」的雙向交流中，成為全球產業合作的高地，吸引更多全球創新企業投資香港的北部都會區，促進香港產業升級，加快大灣區發展和市場一體化。

香港資本市場歷經風雨，過去成功應對亞洲金融危機、國際金融海嘯等重大衝擊考驗，市場規模不斷擴大，有力服務內地經濟可持續發展，進一步夯實了香港國際金融中心地位，憑藉的是「一國兩制」巨大優勢、中央大力支持、特區政府帶領社會各界奮發有為。新時代新階段，香港有足夠的底氣應對新挑戰。

## 井水集

## 全力營救被困港人

大公報記者深入泰緬邊境，揭開電信詐騙園真實情況，引起各界高度關注。昨日，國家公安部官網發文指出，將持續保持對跨境電信網絡詐騙犯罪的嚴打高壓態勢，聯合相關國家警方開展打擊行動，全力搗毀境外電騙窩點，全力協調解救被困人員。這一表態，充分彰顯了嚴打電騙、保障國人安全的堅定決心，同時也喻示着電騙分子末日的到來。

國家持續出手，為解救香港被騙市民提供了更大的底氣。事實上，香港也是電騙重災區之一，每年涉案金額達數十億元之巨，過去半年更有最少28名港人被騙去泰緬邊境的電騙園。昨日香港警方舉行記者會，表示近日拘捕一名32歲本地女子，涉嫌以免費旅遊為名將兩名分別21及23歲女子誘騙到泰國，再轉運到緬甸電騙園。

不斷有港人被拐騙到緬甸，背後原因有多種，但輕信「搵好工」「有着數」佔了大多數。以此次案件為例，疑犯以免費到泰國旅遊、運送泰銖後可獲豐厚報酬為名，誘騙兩名年輕受害人到泰國。一如《大公報》早前所報道的「賣豬仔」路線，她們一出機場就強行被送上「豬仔車」，最後於泰緬邊境被渡船運到緬甸電騙園區。

正如國家公安部文章所指出，在嚴厲打擊和廣泛宣防的雙重作用下，部分電騙園區出現了「用人荒」。

境外電騙集團為維繫

園區「正常運營」，大肆通過

「高薪招募赴境外務工」「免費出境旅遊」等方式誘騙境內人員出境，再採取非法拘禁、綁架等手段強迫其在電騙窩點內從事違法犯罪活動。

提高個人警惕，是避免被騙的關鍵，這方面香港還需加大力度。

特區政府高度關注港人安危，保安局工作組緊急訪泰，取得一些實質進展，相信未來還會有更多的主動跟進行動。而有關部門在全力營救被困港人、加強宣傳提醒的同時，還要加強打擊犯罪網絡，嚴懲協助詐騙的同夥，以微效尤。

## 泰國總理佩通坦險墮AI電騙陷阱

## 他信：泰國擬對電騙園區斷電斷網



## 焦點新聞

緬甸的  
電騙恐怖組

織多年來殘害各地民眾，已成為全球公害，電騙手法更是層出不窮，不但令普通人民遭受巨大損失，甚至連泰國總理亦差點墮入AI騙局。泰國前總理他信表示，內閣考慮對鄰國詐騙園區斷電、斷網，阻止其繼續運作。

大公報記者 盛德文



▲泰國前總理他信和其女兒、現任泰國總理佩通坦都關注電騙事件。

泰國總理佩通坦昨日（15日）上午在主持2026財年預算政策會議上，首次公開分享了自己近期遭遇的一次電騙經歷，對方冒充東盟成員國領導人，試圖以「國家」名義請求捐款，令她險些受騙，希望藉此提醒公眾保持警惕，提高防騙意識。

她指當時詐騙團夥通過聊天應用向她發送一段語音信息，對方利用AI技術冒充東盟成員國領導人的聲音，稱希望在國際事務上與她合作。佩通坦表示，因對方的聲音相似度極高，自己幾乎相信了對方的身份和說辭。

## 騙徒冒東盟國領導人要捐款

佩通坦通過文字回覆後，騙子稱會再聯繫她。騙子隨後在當天晚上11時撥電話給她，「幸好我當時在睡覺，沒有接電話」。隔天早上，她發現有未接電話後向對方致歉。騙子後來發送一段語音要求她捐款，並聲稱泰國是唯一尚未為此項事業捐款的東盟國家。

然而，這段語音讓佩通坦意識到自己處於騙局之中，因為騙子提供的銀行賬戶並不屬於對方所聲稱的國家。她懷疑騙子可能通過她身邊某位已被詐騙的熟人獲取她的聯繫方式。她隨即指示副總理兼數碼經濟與社會部長巴瑟對此進行調查。儘管她沒有通知被冒充的鄰國領導人，但她已發出公共警告，以防止他人受騙。

佩通坦提醒公眾警惕這類AI騙局。她表示要提醒大家，在收到語音信息或電話時，即使聽起來很真實，也要保持警惕。

對於新一輪的電騙及賣豬仔潮，泰國總理佩通坦的父親、前總理他信表示電騙問題嚴重，泰國內閣考慮對鄰國詐騙園區斷電、斷網，阻斷電騙恐怖組織的運作和繼續害人，必須堅決盡快處理緬甸輸出電騙和毒品的問題。

本月13日，他信表示政府內閣已要求地方電力公司和電訊公司停止與電訊詐騙相關的實體合作，包括切斷與有參與電騙或毒品生產鄰國之間的服務。

泰國媒體指，他信13日在曼谷舉行的活動上發表講話表示，泰國對緬甸電訊詐騙園區的電力、網絡支持，對泰國自身造成負面影響，猶如他們無意中支持緬甸內戰的勢力，然後他們反過來向泰國輸入毒品。他信指必須堅決處理這問題，作為東盟主席顧問，他被委託處理的第一件事就是緬甸問題，「因為他們知道我對緬甸交戰各方都有了解」。

他信解釋，現今須要透過對話解決問題，政府層面的對話叫「一軌」，非政府力量對話叫「二軌」。國際慣例上，解決問題通常是先通過非政府力量協商完成後，再由國家達成協議。

他信強調，自己將以「二軌」的身份為東盟各國做出貢獻，包括盡快處理緬甸輸出電訊詐騙和毒品的問題。



## 獨家圖片

▲緬甸電騙園亞太城與泰國湄索鎮只隔一條莫艾河，大公報記者在現場採訪時，當地居民表示鮮聞有電騙園的「豬仔」能活着游到湄索，逃出生天。

大公報調查組攝



▲大公報記者在妙瓦底直擊，發現亞太城電騙園的入口處設有更亭，並有數名建築工人進出。

大公報調查組攝

## 電騙園夥自備水電難以打擊

**獨立王國** 電騙勾當為何能瘋狂擴張，為何窮鄉僻壤的緬甸妙瓦底，在短短幾年間變成規模龐大的電騙恐怖組織巢穴？當中與電騙產生的巨大財富有莫大關係。

截斷電騙園區的電力、電訊網絡及水源，會否令電騙恐怖組織就此消失？有知情者指出，各大小的詐騙園區散落於泰緬交界的莫艾河附近，不少位於地勢險要的山嶺，園區內已自備有供水、供電及電訊網絡，加上有全副武裝的軍隊鎮守，在當地可謂自成王國，外人難以干擾。相關恐怖組

織有着龐大的黑勢力，擁有金錢及人事網絡，勢力大得難以想像，非單單「斷水斷電」便能殲滅。

對電騙犯罪素有研究的西南政法大學刑事偵查學院謝玲副教授指出，電騙恐怖組織大本營妙瓦底位於大湄公河流域的泰緬交界處，由緬甸政府軍扶植、具有軍方背景的克倫邊防軍（BGF）和當地民族地方武裝勢力共同管轄，水陸交通便捷，有利犯罪團夥運輸藏匿。相較緬北，在妙瓦底搭建電騙園區的成本較低。

謝玲建議中國政府積極協調緬甸軍政府、妙瓦底地方警察以及當地民

族社區團體等力量提供支持，在六國「潤湄合作協議」框架下尋求多國反詐執法合作，對電騙犯罪予以嚴厲打擊。

「現在我們在明他們在暗，隨時成為目標。」本港專家警告相關恐怖組織令人自危，他提醒市民除了時刻警惕，免墮電騙陷阱外，亦指本港有着一國兩制的優勢，可利用長期與外國溝通的「窗口」作橋樑，與相關國家加強聯繫，再加上中央政府強大的後盾支持，盡快將其連根拔起。

大公報記者 余風